

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

УДК 327 (44) (091) (075.8)

**Гаврилов
Вадим Иванович**

ФРАНКО-АМЕРИКАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В 1995–2005 гг.

АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

по специальности
07.00.15 – история международных отношений
и внешней политики

Минск, 2011

Работа выполнена в Белорусском государственном университете

Научный руководитель: **Кошелев Владимир Сергеевич**, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой истории Нового и Новейшего времени Белорусского государственного университета

Официальные оппоненты: **Шадурский Виктор Геннадьевич**, доктор исторических наук, профессор, декан факультета международных отношений Белорусского государственного университета

Дударенок Антон Сергеевич, кандидат исторических наук, начальник отдела идеологии и политических технологий НИИ теории и практики государственного управления Академии управления при Президенте Республики Беларусь

Оппонирующая организация: Учреждение образования «Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка»

Защита состоится 26 января 2012 г. в 14.00 на заседании совета по защите диссертаций Д. 02.01.05 при Белорусском государственном университете по адресу: 220030, г. Минск, ул. Ленинградская, 8, ауд. 407.

Телефон ученого секретаря: (8-017) 227-45-11.

E-mail: menkovski@bsu.by

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Белорусского государственного университета

Автореферат разослан «22» декабря 2011 г.

Ученый секретарь совета
по защите диссертаций
доктор исторических наук, профессор



В.И. Меньковский

КРАТКОЕ ВВЕДЕНИЕ

Отношения с Соединенными Штатами Америки занимают особое место во внешней политике Франции. После окончания Второй мировой войны во французской правящей элите существовали две основные группы политиков, придерживавшихся разных точек зрения по вопросу отношений с США, – атлантисты и антиатлантисты. Во время Четвертой республики в руководстве Франции доминировали атлантисты, проводившие политику тесного сотрудничества с Соединенными Штатами Америки. С приходом к власти Ш. де Голля и провозглашением во Франции Пятой республики ситуация изменилась: французское руководство начало ставить вопрос о равноправных взаимоотношениях с США. Так возникла проблема определения оптимальной формулы двустороннего сотрудничества.

В результате на рубеже XX – начала XXI в. отношения между Парижем и Вашингтоном по-прежнему носили противоречивый характер. С одной стороны, между ними имелись серьезные разногласия, которые вносили раскол в лагерь западных государств. Руководство Франции бросило вызов доминированию США в Североатлантическом альянсе, выдвинуло тезис о необходимости поэтапного сокращения военного присутствия США на европейском континенте, пыталось играть более заметную роль в разрешении международных кризисов, нередко выдвигая предложения, противоречившие интересам США. Настоящим испытанием двусторонних отношений стал франко-американский конфликт во время кризиса вокруг Ирака (2002–2003 гг.), когда создалась реальная угроза длительного охлаждения политических контактов Парижа и Вашингтона. С другой стороны, после распада биполярной системы мирового устройства во франко-американских связях наметилась тенденция сближения: усиление взаимозависимости французской и американской экономик, стремление руководства обеих стран искать взаимоприемлемые пути разрешения возникавших противоречий. Франция и США совместно боролись с международным терроризмом, прикладывали согласованные усилия для нормализации ситуации на Ближнем Востоке. Следует отметить, что от характера франко-американских отношений 1995–2005 гг. во многом зависела геометрия мирового устройства и развитие человечества на рубеже XX–XXI в. Двустороннее взаимодействие оказывало заметное влияние на процесс формирования многополярного мирового устройства, что, несомненно, указывает на важность изучения франко-американских отношений в 1995–2005 гг.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Связь с крупными научными программами и темами

Тема настоящей диссертации утверждена Ученым советом исторического факультета Белорусского государственного университета (протокол № 3 от 27 декабря 2005 г.). Исследование выполнено в рамках Государственной комплексной программы научных исследований на 2006–2010 гг. «История и культура» (утверждена Постановлением Совета Министров Республики Беларусь № 1339 от 28. 11. 2005 г.). Тема диссертационной работы соответствует научному направлению, разрабатываемому кафедрой истории Нового и Новейшего времени Белорусского государственного университета.

Цель и задачи исследования

Цель диссертационной работы заключается в выявлении содержания и специфики политических взаимоотношений Франции и США в процессе поиска Парижем путей усиления собственной роли на международной арене в 1995–2005 гг.

Для достижения поставленной цели предполагается решение следующих *задач*:

- выявить характер и особенности франко-американских отношений при разрешении локальных конфликтов в 1995–2002 гг.
- рассмотреть эволюцию франко-американских отношений в структуре Североатлантического альянса в 1995–2002 гг.
- вскрыть сущность франко-американского конфликта во время кризиса вокруг Ирака (2002–2003 гг.).
- определить причины улучшения франко-американских отношений, обострившихся в результате кризиса вокруг Ирака, и раскрыть процесс нормализации двусторонних связей в 2003–2005 гг.

Объект исследования – международные отношения во второй половине XX – начале XXI в. *Предмет* исследования – политические взаимоотношения Франции и США в 1995–2005 гг.

Положения, выносимые на защиту

1. Начиная с 1960-х гг. франко-американские отношения носили противоречивый характер и во многом развивались в русле, заложенном еще первым президентом Пятой республики Ш. де Голлем. Однако изменившаяся геополитическая обстановка, вызванная распадом СССР и социалистического лагеря, заставляла оба государства искать новые формулы в построении двустороннего сотрудничества. Важную роль в этом процессе в 1995–2002 гг. занимало взаимодействие двух стран при разрешении локальных конфликтов. Первым из таких конфликтов был кризис в Боснии, где происходило вооруженное противостояние между различными этноконфессиональными

группами населения. В 1995 г. Франция и США согласованно работали над созданием международных сил быстрого реагирования для нормализации ситуации в Боснии. В то же время Франция выступила против односторонних действий США, желавших навязать свою концепцию боснийского урегулирования. В результате она настояла на принятии компромиссных Парижских соглашений по Боснии от 14 декабря 1995 г.

Франция сохранила самостоятельную линию и при урегулировании ситуации в Ираке в 1997–1998 гг. Подходы Парижа и Вашингтона в этом вопросе разошлись: Франция выступила против проведения военной операции в отношении Багдада в 1998 г., тогда как Соединенные Штаты Америки настаивали на ее начале. У Парижа не нашлось достаточно средств для предотвращения силовых действий США и Великобритании против Ирака, что ухудшало франко-американские отношения. Разногласия по Ираку не помешали Франции и США совместно участвовать в военной операции НАТО против Югославии в 1999 г. Франция и здесь стремилась действовать самостоятельно, в частности, сохраняя автономию при руководстве собственными вооруженными силами, действовавшими в зоне конфликта. Однако, несмотря на наличие у французских войск во время ударов по Югославии собственного военного руководства, они действовали в рамках линии, проводимой интегрированным командованием НАТО, фактически подчиняясь американскому военному руководству.

2. После возвращения Франции в военную структуру НАТО ее взаимоотношения в блоке с США в 1995–2002 гг. носили противоречивый характер. Политика Парижа преследовала цель укрепить свое влияние в этом военно-политическом альянсе. Для этого Францией были предприняты попытки реформировать НАТО, усилив в нем собственную роль, а также более справедливо распределить командные должности. Подобные усилия Парижа вызвали противодействие со стороны Вашингтона, не желавшего реформировать блок и пытавшегося не допустить в нем значительных изменений. В 1999 г. руководство Франции сумело добиться включения в обновленную военную доктрину НАТО некоторых своих требований и повышения роли стран Европы в функционировании блока, что было несомненным успехом французской стороны. В это же время в рамках НАТО Париж и Вашингтон проводили единую линию по борьбе с международным терроризмом.

3. Противоречивый характер взаимоотношений двух стран, а также некоторые черты характера президентов Франции и США (экспрессивность, голлистская закалка, привычка навязывать собственное мнение у Ж. Ширака и властолюбие, взгляды на мир с позиции американского доминирования у Дж. Буша) не могли не сказаться на взаимодействии Парижа и Вашингтона в период иракского кризиса.

В 2002–2003 гг. Франция попыталась использовать несогласие многих стран мира с намерением США провести военную операцию в Ираке. Париж выступил за мирное разрешение ситуации вокруг Ирака путем рассмотрения всех спорных вопросов в Совете Безопасности ООН и отправки в Ирак международных инспекторов, которые смогли бы развеять опасения официального Вашингтона относительно наличия в этой стране элементов оружия массового уничтожения. При этом Франция стремилась возглавить лагерь противников политики США в иракском вопросе и на волне всеобщего недовольства укрепить свои международные позиции. В частности, используя сложившуюся ситуацию, Париж сблизился с рядом европейских стран (ФРГ, Бельгией), а также с Россией и Китаем, надеясь усилить собственный статус в мировой политике. Однако, несмотря на все попытки Франции решить иракский вопрос через СБ ООН и принятие Советом Безопасности компромиссной франко-американской резолюции 1441, Париж не смог предотвратить военную операцию Соединенных Штатов против Ирака из-за относительной экономической и политической слабости страны по сравнению с США. Усилия руководства Пятой республики по использованию благоприятной конъюнктуры с целью заметного укрепления международных позиций Франции успехом не увенчались. В результате разногласий Парижа и Вашингтона, вызванных ситуацией вокруг Ирака, отношения Франции и Соединенных Штатов заметно охладели, что могло привести и к экономическим потерям в результате кампании по бойкоту французских товаров, развернувшейся в США.

4. По окончании кризиса вокруг Ирака Париж стал инициатором нормализации отношений с Соединенными Штатами, опасаясь, что разногласия с Вашингтоном могут привести к экономическим потерям и политической изоляции Франции. В первую очередь руководство Пятой республики выступило против «кампании дезинформации», развернувшейся, по его мнению, в США. Американская администрация сдержанно отнеслась к французским попыткам немедленно вывести двусторонние отношения на докризисный уровень. Официальный Вашингтон занял двойственную позицию: с одной стороны, он не спешил приветствовать шаги Франции по нормализации отношений и подчеркнул бойкотировал официальный Париж, с другой – не предпринимал действий по обострению двусторонних отношений. Взаимная заинтересованность, вызванная исторически сложившимся высоким уровнем экономических и политических связей, оказалась выше сиюминутного конфликта. Потепление двусторонних отношений стало возможно после ряда ключевых встреч на высшем уровне первых лиц обоих государств, выступивших за сохранение тесных двусторонних связей на основе нерушимого трансатлантического единства. В процессе нормализации двусторонних отношений в 2003–2005 гг. наметилось сближение позиций

Франции и США по многим международным вопросам: не только при урегулировании ситуации в Ираке, но и во время проведения миротворческих операций в Демократической республике Конго, Кот-д'Ивуаре и Гаити, военной операции в Афганистане. В изменившейся обстановке обе страны получили возможность достигать своих целей на международной арене не в ходе соперничества, а благодаря двустороннему сотрудничеству. Процесс нормализации двусторонних отношений завершился на встрече Дж. Буша и Ж. Ширака в Брюсселе 21 февраля 2005 г.

Личный вклад соискателя

Диссертация является результатом самостоятельных исследований автора. Настоящая разработка базируется на широком круге исторических источников. Некоторые из них были впервые проанализированы автором настоящей работы, а результаты этого анализа впервые введены в научный оборот. Выносимые на защиту результаты диссертации полностью обоснованы автором благодаря разнообразию источниковой базы и использованию широкого набора общелогических, общенаучных и специальноисторических методов исследования.

Апробация результатов диссертации

Итоги диссертационного исследования были апробированы автором на: 61-й Научной конференции студентов и аспирантов исторического факультета Белгосуниверситета 15 апреля 2004 г., Минск (тема доклада: «Противоборство Франции и США в 1995–2003 гг.»); X Республиканской научной конференции студентов и аспирантов высших учебных заведений Республики Беларусь 14–16 февраля 2006 г., Минск (тема доклада: «Франко-американская борьба во время кризиса вокруг Ирака 2002–2003 гг.»); 65-й Научной конференции студентов и аспирантов исторического факультета Белгосуниверситета 24 апреля 2008 г., Минск (тема доклада: «Франко-американские отношения в 2003–2005 гг.: от конфронтации к сотрудничеству»); Международных научных чтениях, посвященных 130-летию со дня рождения академика Пичеты 21 октября 2008 г., Минск (тема доклада: «Взаимодействие Франции и США во время конфликта в Боснии (1995–1996 гг.)»); Международной научно-практической конференции, посвященной 75-летию исторического факультета БГУ, «Современные тенденции развития исторической науки и образования» 25 сентября 2009 г., Минск (тема доклада: «Нормализация франко-американских отношений в 2005 г.»); VII Республиканской научной конференции «Актуальные проблемы современного гуманитарного образования» 25 ноября 2010 г., Минск (тема доклада: «Страны центральноафриканского региона во франко-американских отношениях в 1996–2004 гг.»).

Опубликованность результатов диссертации

Научные результаты, содержащиеся в диссертации, были опубликованы автором в 8 научных статьях общим объемом 4 авторских листа. Из них 6 статей опубликованы в рецензируемых изданиях, входящих в список ВАК, в соответствии с требованиями, предъявляемыми к публикациям по теме диссертации. 2 публикации – материалы конференций и тезисы докладов на конференциях.

Структура и объем диссертации

В основу структуры диссертации положен проблемно-хронологический принцип подачи материала, что позволило объективно взглянуть на различные аспекты франко-американских отношений 1995–2005 гг. Полный объем диссертации – 127 страниц, из которых текст занимает 112 страниц, библиографический список – 15 страниц. Диссертация разделена на 3 главы, 10 разделов, введение, общую характеристику работы, заключение и библиографический список. При работе над диссертацией было использовано 250 библиографических источников, из них восемь статей – публикации автора.

Список опубликованных работ по теме диссертации

Статьи в научных журналах

1 Гаврилов, В.И. Проблема взаимоотношений Франции и США в системе НАТО (1995–1999) / В.И. Гаврилов // Весн. Беларус. дзярж. ун-та. Сер 3. Гісторыя. Філасофія. Паліталогія. Сацыялогія. Эканоміка. Права. – 2008. – № 1. – С. 24–27.

2 Гаврилов, В.И. Отношения Франции и США в 2003-2005 гг.: от конфронтации к сотрудничеству / В.И. Гаврилов // Научные труды Республиканского института высшей школы. Исторические и психолого-педагогические науки. Часть 1. – 2008. – С. 53–58.

3 Гаврилов, В.И. Экономические отношения Франции и США в конце XX – начале XXI в. / В.И. Гаврилов // Труд. Профсоюзы. Общество. – 2008. – № 3. – С. 104–108.

4 Гаврилов, В.И. Социальный фактор в развитии франко-американских отношений в 1995–2005 гг. / В.И. Гаврилов // Труд. Профсоюзы. Общество. – 2010. – № 3. – С. 66–68.

5 Гаўрылаў, В.І. Знешнепалітычныя стасункі Францыі і ЗША ў другой палове XX – пачатку XXI ст. / В.І. Гаўрылаў // Беларускі гістарычны часопіс. – Мінск 2010. – № 10. – С. 9–17.

6 Гаврилов, В.И. Влияние кризиса вокруг Ирака на франко-американские отношения в 2002-2003 гг. / В.И. Гаврилов // Весн. Беларус. дзярж. ун-та. Сер 3. Гісторыя. Філасофія. Паліталогія. Сацыялогія. Эканоміка. Права. – 2010. – № 3. – С. 32-35.

Материалы конференций

7 Гаврилов, В.И. Страны центральноафриканского региона во франко-американских отношениях в 1996–2004 гг. / В.И. Гаврилов // Актуальные проблемы современного гуманитарного образования. Материалы VII Республиканской научной конференции молодых ученых и аспирантов / Республиканский институт высшей школы. Минск, 25 ноября 2010 г. – С. 37–40.

Тезисы докладов

8 Гаврилов, В.И. Франко-американская борьба во время кризиса вокруг Ирака (2002–2003) / В.И. Гаврилов // Сборник тезисов докладов X Респ. научной конф. студентов и аспирантов высших учебных заведений Республики Беларусь: в 3 ч. Часть 3. Минск, 14–16 февраля 2006 г. / Белорусский государственный университет; отв. за вып. А.Г. Захаров. – С. 195–196.

РЕЗЮМЕ

Гаврилов Вадим Иванович

Франко-американские отношения в 1995–2005 гг.

Ключевые слова: Франция, США, франко-американские отношения, международные отношения, геополитика, многополярный мир, локальные конфликты, боснийский кризис, иракский кризис, НАТО.

Цель диссертационной работы заключается в выявлении содержания и специфики политических взаимоотношений Франции и США в процессе поиска Парижем путей усиления собственной роли на международной арене в 1995–2005 гг.

Методологическую базу настоящего исследования составили основополагающие принципы исторического познания, общелогические, общенаучные и специальноисторические методы познания. Комплексное использование указанных методов позволило в полном объеме достичь выполнения поставленной цели и задач исследования.

Полученные результаты и их новизна. Диссертационная работа является первым комплексным исследованием франко-американских отношений 1995–2005 гг. в отечественной историографии. В диссертации выявлена сущность взаимодействия Франции и США при урегулировании локальных конфликтов в 1995–2002 гг., проанализированы отношения и противоречия двух стран в системе НАТО, причины, сущность и результаты франко-американских разногласий во время кризиса вокруг Ирака в 2002–2003 гг., процесс нормализации двусторонних отношений в 2003–2005 гг. В диссертации доказано, что 1995–2005 гг. являлись самостоятельным периодом во франко-американских отношениях.

Рекомендации по практическому использованию и область применения. Результаты исследований, содержащихся в диссертации, могут быть использованы в преподавании истории международных отношений и внешней политики, применяться при создании общеобразовательных и специальных курсов, написании учебных пособий для студентов вузов. Представленные материалы могут найти практическое применение в дальнейших исследованиях по истории международных отношений, заняв достойное место при разработке концепций трансформации биполярного мирового устройства в многополярное. Итоги диссертационного исследования представляют несомненный интерес для внешнеполитического ведомства Республики Беларусь.

РЭЗЮМЭ

Гаўрылаў Вадзім Іванавіч

Франка-амерыканскія адносіны ў 1995–2005 гг.

Ключавыя словы: Францыя, ЗША, франка-амерыканскія адносіны, міжнародныя адносіны, геапалітыка, мнагапалярны свет, лакальныя канфлікты, баснійскі крызіс, іракскі крызіс, НАТА.

Мэтай дысэртацыйнай працы з’яўляецца выяўленне зместу і спецыфікі палітычных узаемаадносін Францыі і ЗША ў працэсе пошука Парыжам шляхоў узмацнення асабістай ролі на міжнароднай арэне ў 1995–2005 гг.

Метадалагічную базу дадзенага даследавання склалі асноўныя прынцыпы гістарычнага пазнання, агульналагічныя, агульнанавуковыя і спецыяльнагістарычныя метады пазнання. Комплекснае ужыванне гэтых метадаў дазволіла ў поўным аб’еме дасягнуць пастаўленай мэты і задач даследавання.

Атрыманыя вынікі і іх навізна. Дысэртацыйная праца з’яўляецца першым комплексным даследаваннем франка-амерыканскіх стасункаў у 1995–2005 гг. у айчынным гістарыяграфіі. У дысэртацыі паказана сутнасць узаемадзеяння Францыі і ЗША пры уладкаванні лакальных канфліктаў у 1995–2002 гг., прааналізаваны адносіны двух краін у сістэме НАТА, прычыны, сутнасць і вынікі франка-амерыканскіх разыходжанняў пад час крызісу вакол Ірака ў 2002–2003 гг., працэс уладкавання двухбаковых адносін у 2003–2005 гг. У дысэртацыі даказана, што 1995–2005 гг. з’яўляліся самастойным перыядам у франка-амерыканскіх адносінах.

Рэкамендацыі па практычнаму выкарыстанню і вобласць ужывання. Вынікі даследаванняў, знаходзячыся ў дысэртацыі, могуць быць выкарыстаны пры выкладанні гісторыі міжнародных адносін і знешняй палітыкі, ужываца пры стварэнні агульнаадукацыйных і спецыяльных курсаў, напісанні навучальных дамаможнікаў для студэнтаў вышэйшых навучальных устаноў. Даная праца можа выкарыстоўвацца для правядзення далейшых даследаванняў гісторыі міжнародных адносін, адыграць істотную ролю пры распрацоўке канцэпцый трансфармацыі біпалярнага свету ў мнагапалярны. Вынікі дысэртацыйнага даследавання маюць безумоўную цікавасць для знешнепалітычнага ведамства Рэспублікі Беларусь.

SUMMARY

Vadzim Haurylau

French-American relations in 1995–2005

Key words: France, USA, French-American relations, international relations, geopolitics, multipolar world, local conflicts, Bosnian crisis, Iraqi's crisis, NATO.

The purpose of the thesis is researching the contents and specific features of the French-American political relations under the conditions of the efforts of France strengthen its role at the international arena in 1995–2005.

Research methods: the main methods of this research are chief principles of historical cognition, common logic, common scientific and special historical methods of the researches. These methods were used in complex. It allowed to attain the purpose and to fulfil the tasks of the research.

The results obtained and their novelty. This thesis is the first complex research of the French-American relations in 1995–2005 in Belarusian historiography. The author discovered the essence of the cooperation of France and USA during the solution of the local conflicts in 1995–2002, analyzed the relations and contradictions between countries in the system of NATO, the causes, the essence and the results of the French-American disagreements during crisis in Iraq in 2002–2003, the author researched the process of normalization of bilateral relations in 2003–2005. The author proved that the period of 1995–2005 was the important and separate period in the French-American relations.

Recommendations for use and the round of application. The results of this thesis can be used in teaching of the history of international relations, used for creation courses and special courses, for writing books for students of universities and colleges. These materials can be applied in the future research of the history of international relations and take highly place in process of working out the concept of evolution from bipolar world to multipolar. The results of this thesis are of interest by the Ministry of foreign relations of the Republic of Belarus.



Научное издание

Гаврилов Вадим Иванович

ФРАНКО-АМЕРИКАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В 1995-2005 гг.

Автореферат

диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

по специальности

07.00.15 – история международных отношений
и внешней политики

Подписано в печать 21.12.2011. Формат 60×84/16.

Бумага офсетная. Ризография.

Усл. печ. л. 1,40. Уч.-изд. л. 1,56. Тираж 80 экз. Заказ 125.

Издатель и полиграфическое исполнение
государственное учреждение образования
«Республиканский институт высшей школы».

ЛИ № 02330/0548535 от 16.06.2009.

Ул. Московская, 15, 220007, г. Минск.